                                                                                        К 90-летию освобождения Приморья
                                                                                         от  интервентов и белогвардейцев.

                        Дальневосточный Октябрь.

         25 октября 2012 года исполнится 90 лет со дня освобождения Приморья

         от интервентов и белогвардейцев. В советский период дата 25 октября

         широко отмечалась на всём Дальнем Востоке. Благодарные потомки чтили имена героев тех лет, кто положил свои жизни во славу земли Дальневосточной, светлого будущего многих поколений. Пожалуй никому не приходит в голову рассуждать, по какому бы пути пошло развитие Дальневосточного региона, если бы старшие поколения не защитили завоевания Октября на берегах Тихого океана. Давайте вместе перелистаем страницы нашего недалёкого прошлого.
   Для того, чтобы в полной мере понять и осознать, почему же в России свершилась в октябре 1917 года Великая Октябрьская социалистическая революция, следует обратиться к историческим событиям предшествующего периода.

   24 января (06 февраля) 1904 года Япония разорвала дипломатические отношения с Россией и 26 января (08 февраля) началась русско-японская война за господство в Северо-Восточном Китае и Корее. Официальной датой начала империалистической войны считается 28 января (10 февраля) 1904 года. Накануне войны Япония имела небольшую, хорошо подготовленную и вооружённую новейшей техникой кадровую армию в количестве 150,0 тыс. человек. Развёрнутая по мобилизации японская армия в короткие сроки достигла численности в 375,0 тыс. чел., имея на вооружении 1 140 орудий и 147 пулемётов; флот насчитывал 80 боевых единиц, в том числе: 6 эскадренных броненосцев, 8 броненосных крейсеров, 12 линейных кораблей, 27 эсминцев, 19 малых миноносцев. Россия, имевшая в то время самую крупную в мире кадровую армию (1млн. 135 тыс. чел.) держала на Дальнем Востоке всего 2 корпуса, общей численностью 98,0 тыс. чел. и Заамурский корпус пограничной стражи – 24 тыс. человек, имея на вооружении 148 орудий и 8 пулемётов. Это силы были разбросаны на огромной территории Маньчжурии, Забайкалья и Приморья. В составе русского военно-морского флота на Дальнем Востоке имелось 63 корабля различных классов, в том числе много устаревших судов. В составе военно-морской группировки было 7 эскадренных броненосцев,  4 броненосных и 7 лёгких крейсеров, 27 эсминцев, 10 миноносцев, 2 минных заградителя и вспомогательные корабли. К началу войны вооружённые силы Японии превосходили русские силы на Дальнем Востоке по численности личного состава в 3 раза, по артиллерийскому вооружению – в 8 раз, по кораблям – в 1,3 раза.

   В ночь на 27 января (9 февраля) 1904 г. японский флот внезапно атаковал русскую эскадру под командованием вице-адмирала О.В. Старка  (1846 – 1927), стоявшую на внешнем рейде Порт-Артура. В это же день, на входе в порт Чемульпо (Корея) был атакован крейсер»Варяг» и канонерская лодка «Кореец». Несмотря на потери русский флот сохранил боеспособность, но блокада Порт-Артура позволила японцам беспрепятственно перебрасывать свои войска морским путём. Активные действия на море в тот период вёл только Владивостокский отряд крейсеров. В середине апреля 1904 г. начались боевые действия на суше. Первая японская армия, под командованием генерала Т.Куроки в сражении на реке Ялу разбила русский Восточный отряд род командованием генерал-адъютанта А.Н. Куропаткина. 11 (24) августа – 21 августа (4 сентября) произошло Леоянское сражение, в котором участвовали главные сухопутные силы России и Японии.

Несмотря на успешные действия русских войск А.Н. Куропаткин неверно оценил обстановку на театре боевых действий, отдал приказ отступить и 24 августа (6 сентября) русская армия отошла к р. Шахе. Сражение на реке Шахе 28 сентября (5 октября) – 4 (17) октября стало неудачным для России, хотя тяжёлые потери понесли обе стороны. 20 декабря (2 января) японцам был сдан Порт-Артур, что позволило Японии высвободить 100-тыс. армию для использования её на главном направлении. В январе 1905 года русское командование предприняло попытку в сражении под  Синдеку нанести противнику поражение, но наступление ограниченными силами не принесло успеха. 6 (19) февраля 1905 года русская армия была разгромлена при Мукдене и отступила и отступила на Сыпингайские  позиции.  С середины марта 1905 года прекратились активные действия на сухопутном фронте. В мае 1905 года в Цусимском проливе была разгромлена 2-я Тихоокеанская эскадра России. Япония оккупировала о. Сахалин, но все попытки японского десанта высадиться на полуостров Камчатка были успешно отражены. 23 августа (5 сентября) 1905 года в Портсмуте (США) был подписан Портсмутский  мирный договор. Россия потеряла в войне 270,0 тыс. чел., в том числе - 56,0 тыс. чел. убитыми; Япония – 270,0 тыс. чел, в т.ч. – 86,0 тыс. убитыми.Поражение в русско-японской войне не могло не сказаться на политической ситуации в государстве.

   А в это время растре мирной демонстрации в Петербурге 9 января 1905 года знаменовал крутой поворот в освободительной борьбе русского народа и положил началу первой русской революции. В 66 городах России народные массы выступили с требованием – «Долой самодержавие». Начавшиеся в центре революционные события быстро перекинулись и на окраины страны. Активизировали свою деятельность социал-демократические группы в Приморской и Амурской областях. Активисты РСДРП распространяли листовки, поступавшие из центра страны и Сибири, начали выпускать собственные агитационные материалы.

   В марте – апреле 1905 г. дальневосточные рабочие выступили в поддержку революционных масс Петербурга, Москвы, Томска и других городов. Формы выступлений были самыми разными: от сбора средств в пользу жертв царского произвола -  забастовок, митингов, демонстраций.
   В годы русско-японской войны во Владивосток, для работы в военном порту были доставлены сотни рабочих из Петербурга, Москвы, Севастополя. Гарнизон Владивостокской крепости пополнился солдатами и матросами, призванными из центральных губерний. Все, прибывшие в город, провозили вести о разгоравшейся в стране революции. К осени 1905 года во Владивостоке скопилось большое количество, возвращающихся из Японии, русских военнопленных, многие из которых были настроены против царского режима.

    После объявления Манифеста от 17 октября 1905 года военное командование Владивостокской крепости запретило солдатам и матросам посещать митинги и собрания, считая, что Манифест на нижние чины не распространяется. Это вызвало большое возмущение в войсках.

30 октября 1905 года во Владивостоке вспыхивает восстание воинов, вернувшихся из японского плена. Портартуравцам  объявили, что вместо отправки домой, они будут распределены по вновь формируемым артиллерийским полкам крепости. Поводом к выступлению послужила жестокая расправа капитана Новицкого, зарубившего шашкой канонира Калинина. Более 600 солдат осадили здание Офицерского собрания, где забаррикадировались Новицкий и ещё несколько офицеров, и открыли огонь из винтовок. В ответ солдаты подожгли здание.  В перестрелке два офицера, в том числе и Новицкий, были убиты, 4 – ранено. Стихийное восстание было подавлено двумя сотнями казаков и 2-мя ротами пехоты. По делу восстания было арестовано 480 его участников. По приказу командующего Приамурского военного округа по делу о восстании была создана особая следственная комиссия.

   Восстание воинов-портартуровцев поддержали две тысячи матросов Сибирского флотского экипажа, около тысячи солдат Хабаровского резервного полка и рабочие военного порта, вышедшие под лозунгом ликвидации царизма. Восставшие потребовали от коменданта крепости генерала Г.Н. Казбека распространить «свободы» царского Манифеста на нижние чины армии и флота. Отказ вылился в крупное вооружённое выступление в минных ротах б. Диомид, перекинулось на отряд миноносцев и военных кораблей, стоявших на рейде. Были освобождены многие арестованные с гауптвахт и тюрем. 31 октября, ночью, в крепость были введены казачьи части для подавления восстания. В ходе вооружённых столкновений было убито 182 человека, сотни участников
приговорены к каторжным работам, тюремному заключению и арестантским ротам.

   В октябре – декабре 1905 года революция в России достигла наивысшего подъёма. Всеобщая стачка, начавшаяся в конце ноября из центра России, распространилась на все железные дороги, её поддержали почтово-телеграфные служащие Дальнего Востока, активизировалось профсоюзное движение, стали создаваться Советы, как органы революционной власти. 12 декабря 1905 г. во Владивостоке, на станции Первая Речка состоялся пятитысячный митинг солдат и матросов, на котором был избран Исполнительный комитет нижних чинов Владивостокского гарнизона, явившийся прообразом Советов солдатских депутатов.

   Под влиянием социал-демократов росла и политическая активность крестьян. 28 декабря 1905 г. в г. Никольск-Уссурийском открылся съезд Уссурийского  крестьянского Союза Южно-Уссурийского края, который принял решение об усилении работы среди крестьянства. С мест в Приморской области поступали сообщения, что крестьяне ведут себя дерзко.  Началось брожение и среди казачества.
   10 января 1906 года во Владивостоке, на привокзальной площади, состоялась мирная демонстрация трудящихся в память о годовщине «Кровавого воскресенья, которая была жестоко подавлена военными. В ответ солдаты 32-го Восточно-Сибирского полка и артиллеристы Иннокентьевской батареи напали на гауптвахту, освободили заключённых военнослужащих. Комендант гауптвахты полковник Сурменев и комендант крепости генерал Селиванов получили тяжёлые ранения. Административная и военная власти оказались парализованными. В городе начались многочисленные политические митинги, собрания, заседания. В которых активно участвовали нижние чины и рабочие. 16 января при громадном стечении народа состоялись похороны жертв расстрела. Однако восставшим не удалось создать единый вооружённый лагерь. Социал-демократы, редко выступавшие на митингах, не смогли повлиять на события. Исполнительный комитет нижних чинов Владивостокского гарнизона возглавляли либерально настроенные лидеры (прапорщик Шпер, врач  Ланковский). Правительство срочно перебросило во Владивосток из Маньчжурии казачьи генерала Мищенко. 16 января крепость Владивосток без сопротивления была занята войсками. В городе было введено осадное положение, выведены за пределы наиболее революционно настроенные части. К судебной ответственности было привлечено более двух тысяч человек, сотни участников подверглись судебному преследованию.
   К началу 1907 г. Владивостокская группа РСДРП организационно окрепла, создала подпольную типографию, установила связь с Никольск-Уссурийской и Хабаровской социал-демократической группами. Ярким проявлением политической активности приморцев стало празднование 1 мая 1907 года. Подпольной типографией был издан целый ряд листовок и прокламаций, в т.ч. воззвание «Ко всем рабочим и работницам». 1-го мая многие рабочие бастовали. С весны 1907 г. активизировалась революционное движение в войсках. Активную работу среди военнослужащих проводили члены Владивостокской группы РСДРП, которую возглавлял Григорий Шамизон. В апреле 1907 г. во Владивостоке состоялся съезд партии эсеров, который постановил организовать Дальневосточный союз партии эсеров.
   31 мая 1907 г. солдаты 1-ой роты минного батальона, расположенного в бухте Диомид 

потребовали от командиров улучшения питания и замены изношенного оборудования. Вскоре 132 минёра были арестованы и стало известно, что они будут преданы суду. Узнав об этом, эсеры решили немедленно поднять восстание, не предупредив об этом другие части Владивостокского гарнизона. 17 октября восстание минёров поддержали матросы миноносцев «Скорый», «Сердитый» и «Тревожный. Обстреляв здание военного окружного суда, дом губернатора, казармы 12-го Восточно-Сибирского полка «Скорый» направился в открытое море, но выход уже был преграждён кораблями, который в упор начали расстреливать мятежный корабль.  На корабле погибла почти вся команда. Судебные процессы шли почти весь 1908 год. 20 чел. минного батальона были приговорены к смертной казни, 183 чел. к различным срокам каторги и содержания в арестантских ротах. 20 чел. матросов миноносцев «Сердитый» и «Тревожный» были приговорены к смертной казни, 38 - к различным  срокам каторги. 24 ноября, приговоренные к смертной казни минёры были расстреляны у подножья сопки в бухте  Улисс. Через несколько дней на берегу бухты Тихой расстреляли матросов Сибирского флотского экипажа. Оставшихся в живых членов экипажа «Скорого» казнили на о. Русском.
   После третьеиюньского переворота усилилось преследование революционных организаций.  11 июля 1907 г. были арестованы члены Владивостокской организации РСДРП. 3 марта 1908 года её руководитель Г. Шамизон был казнён. Приморская организация РСДРП была обескровлена, что дало возможность эсерам стать более влиятельной силой в народных массах. Неудавшееся восстание 17 октября 1907 года стало последней искрой революционной бури на Приморской земле в 1905 – 1907 гг. Несколько позже, в одной из своих работ, В.И Ленин назовёт первую русскую революцию –генеральной репетицией  октября 1917 года.
   Территория, на которой в настоящее время располагается Находкинский городской округ в силу исторических особенностей, не могла принимать участия в событиях 1905 – 1907 гг., потому что только в апреле 1907 года на берега бухты прибыли первые переселенцы из Черниговской губернии, обосновав на берегах реки Каменка деревню Американка
   Первая мировая война (1914-1918) резко ухудшила положение трудящихся в России. На Дальнем Востоке недовольство среди рабочих и крестьян также быстро росло. В 1916 г. произошли забастовки во Владивостокском порту, на рудниках акционерного общества «Тетюхе» и Сучанских угольных копях. В 1915-1916 гг. начались выступления крестьян, требовавших передела земли, увеличения земельных наделов..

   В 1914-1916 гг. организации РСДРП действовали во Владивостоке, на Сучанском руднике, в Никольск-Уссурийском. В июне 1916 г. под руководством члена Петербургской организации РСДРП К. Суханова, образовалась инициативная группа марксистов. В годы войны были закрыты все прогрессивные газеты, введена военная цензура.

   Политический кризис в стране разразился буржуазно-демократической революцией. 27 февраля 1917 г. возник Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов, как орган революционно-демократической диктатуры пролетариата. 2 марта 1917 г. было создано Временное правительство из представителей буржуазных партий кадетов и октябристов, председателем которого стал князь Г.Е. Львов. В России возникло двоевластие. На Дальнем Востоке прошли митинги, собрания, массовые демонстрации. Вышедшие из подполья социал-демократы, в первые дни после революции, стали создавать организации, куда входили большевики и меньшевики. Во Владивостоке было создано Межсоциалистическое бюро, которое провело выборы делегатов в городской Совет, организовало встречу возвращающихся эмигрантов, политкаторжан, ссыльных, провело 

ряд собраний и митингов. В это же время во Владивостоке был сформирован Комитет общественной безопасности (КОБ), состоявшийся из гласных городской Думы, промышленников, чиновников и представителей различных общественных организаций.
   3 марта 1917 г. Межсоциалистическое бюро провело собрание представителей рабочих коллективов, матросов, солдат в Народном доме, которое постановило учредить  Совет рабочих и военных депутатов, была сформирована комиссия, которой поручалось организовать выборы в Совет.

   4 марта на предприятиях, в порту, в полках крепости Владивосток и в Сибирском флотском экипаже состоялись выборы делегатов. Делегаты собрались в Народном доме и образовали Владивостокский временный Совет рабочих и военных депутатов, направили 5 делегатов в состав КОБа. На заседании рабочих и военных депутатов был избран исполнительный комитет Совета, в составе 34 человек, по 17 человек от Совета рабочих и Совета военных депутатов. В марте-апреле 1917 г. в Приморье, в отдельных сёлах и станицах стали возникать первые крестьянские и казачьи Советы. В итоге, в Приморской области, были ликвидированы местные органы самодержавия и, как в центре, сложилось двоевластие.
   Сообщение о вооружённом восстании рабочих, солдат и матросов в Петрограде поступило во Владивосток в ночь с 26 на 27 октября 1917 года. Немедленно состоялось заседание бюро Дальневосточного комитета РСДРП(б). С заседания члены краевого комитета партии направились в полки гарнизона и на предприятия. Созывались митинги, на которых ораторы начинали свою речь словами: «Товарищи! Пришло радостное событие – в Петрограде свершилась социалистическая революция. Временное правительство свергнуто…», информировали граждан о событиях в столице, призывали собравшихся поддержать восстание.  На митингах во Владивостоке, Никольск-Уссурийском, Хабаровске, Благовещенске  митингующие требовали передачи всей власти Советам.  

   В это же время, в г. Владивостоке, проходил I Дальневосточный краевой съезд профсоюзов. Узнав о вооружённом восстании делегаты полностью поддержали большевиков, приветствовали, созываемый в Петрограде, II Всероссийский съезд Советов, обещая ему полную поддержку в борьбе за Советскую власть.

   На II Всероссийский съезд Советов были избраны делегаты от Владивостокского и Никольск-Уссурийского Советов, а также – от матросов Сибирской(Тихоокеанской) и Амурской военных флотилий.

   В ноябре 1917 г. большевики, при поддержке рабочих, матросов и солдат, инициировали компанию по выборам местных Советов и созыву III краевого съезда Советов.

   11 ноября 1917 г. во Владивосток вернулись делегаты II Всероссийского съезда Советов 

рабочих и солдатских депутатов от Приморья, которые привезли с собой важнейшие документы съезда и постановления, принятые Совнаркомом. С помощью газеты «Красное знамя» (начала выходить с 1-го мая 1917 г.) эти решения стали достоянием широких народных масс. Большевики Приморской области поставили задачу – подчинить своему влиянию все Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов на территории области. Перевыборы Владивостокского Совета первоначально были назначены на 29 октября 1917 г., но эсеры и меньшевики на явились на них. В результате, из 515 депутатов в выборах участвовало только 197, и выборы оказались недействительными. Владивостокская организация большевиков  2 ноября решила провести перевыборы исполкома Владивостокского Совета вторично и выступить на них отдельным списком, в который было включено 25 большевиков, в том числе – А.Я. Нейбут, П.М. Никифоров,, Э.А. Кистер,, К.А. Суханов, В.Г. Антонов, М.И. Губельман, С.С. Гуляев и др. 18 ноября 1917 г. в Народном доме состоялись перевыборы исполкома. В новый состав вошли: 18 большевиков, 11 эсеров, 6 представителей воинских организаций, 3 меньшевика и 2 беспартийных. Председателем исполкома Совета был избран А.Я. Нейбут (1889-1919), секретарями – М.И. Губельман (1884-1968) и М.М. Володин. После отъезда А.Я. Нейбута в конце года в Петроград, Владивостокский Совет возглавил К.А. Суханов (1894-1920).  
  А 16 ноября 1917 г., первым в Приморской области, взял власть в свои руки, исполком Совета рабочих депутатов г. Сучана (Партизанска), в котором работали большевики С.А. Замараев(1881-1940), З.Н. Мартынов (1880-???), Г.С. Локтев, А.С. Аллилуев (1898-1983) и др. Совет установил рабочий контроль над производством, распустил все контрреволюционные организации, создал отряд Красной гвардии.
   20 ноября собрание солдат Хабаровского гарнизона приняло решение о немедленной передачи власти Советам и упразднении комиссаров Временного правительства.

   4 декабря 1917 г. Совет рабочих и солдатских депутатов Никольск-Уссурийского, под председательством большевика С.И. Гиллерсона, распустил городскую Думу и установил рабочий контроль над производством. Солдаты местного гарнизона поддержали мероприятия  Совета.
   Однако Временное правительство пока ещё не придавало особого значения происходящим революционным преобразованиям. Комиссар Временного правительства Дальневосточного края Русинов (г. Хабаровск) телеграфировал в Петербург Керенскому, что «…в Приамурском крае полное спокойствие и порядок». А меньшевистская газета «Призыв» писали, что «Большевизм сам по себе хорош».
   24 декабря 1917 г. решением Дальневосточного краевого Совета были упразднены воинские чины, офицерские звания и воинские части.

   С 25 декабря 1917 г. по 2 января 1918 г. в Хабаровске проходил III Дальневосточный съезд Советов, на который было избрано 84 делегата: 46 большевиков, 27 левых эсеров, 9 меньшевиков и 2 беспартийных. Накануне съезда председатель Никольск-Уссурийского исполкома Совета А.М. Краснощёков (1880-1937) в печати разоблачил попытку краевого комиссара Временного правительства А.Н. Русанова передать власть Совещанию представительств земств и городов края. Повторно, со своей разоблачительной речью выступил на съезде. По результатам работы съезда был избран председателем краевого исполнительного комитета   Советов. А.М. Краснощёков в январе 1918 г. в Благовещенске добился роспуска собравшегося контрреволюционного съезда земств и городов Дальнего Востока. Принял участие в работе съезда трудящихся Амурской области, который в феврале 1918 г. провозгласил на территории Советскую власть.
   Дальневосточный исполнительный комитат ликвидировал в январе 1918 г. канцелярию бывшего генерал-губернатора и старые судебные органы, создал военно-революционный суд, укрепил рабочую милицию, упразднил должности  комиссаров Временного правительства и ввёл в государственных учреждениях своих комиссаров. Были образованы революционные комиссариаты: военный, труда и транспорта, финансов, народного просвещения, продовольствия и земледелия. Газета «Дальневосточные ведомости» стала органом краевого Совета, которая уже 16 февраля выступила с обращением – «создавайте Красную гвардию».
   Но в этот период активными организаторами антисоветской интервенции на Дальнем Востоке выступили США, Япония и Великобритания. Американский сенатор Керма, требуя от правительства ускорения интервенции, заявил: «Сибирь – это пшеничные поля и пастбища для скота, имеющие такую же ценность, как и её минеральные богатства». 17 ноября, на особом совещании, страны Антанты объявили о начале голодной блокады Советской России. 

   18 ноября страны Антанты приняли решение о военной интервенции против Советской республики, путём разжигания гражданской войны.

   22 ноября 1917 г. консульский корпус в Харбине объявил официально, что согласно инструкций своих правительств, они не признают Советское правительство и не допустят установления Советской власти на КВЖД.

   24 ноября 1917 г. на рейде бухты Золотой Рог встал американский крейсер «Бруклин», под командованием адмирала Найта.

   5 декабря войска реакционного пекинского правительства были приведены в состояние повышенной боевой готовности, а спустя семь дней напали на русских солдат 559-ой и 617-ой дружин, обеспечивающих охрану и порядок на КВЖД и разоружили.

   15 декабря особый маньчжурский отряд, численностью около 4,0 тыс. человек вошёл в полосу отчуждения КВЖД, готовый в любой момент перейти границу Советского государства. Военнослужащим платили неслыханное по тем временам жалование. Так простой солдат имел оклад 60 рублей золотом и 160 рублей бумажными деньгами.

   В начале декабря 1917 года французский консул во Владивостоке открыто заявил, что 

«порядок» на Дальнем Востоке станут обеспечивать японские войска.

   В январе 1918 года консульский корпус Харбина объявил экономическую блокаду Советского Дальнего Востока, запретив ввоз в Приморье свыше 200,0 тысяч пудов зерна.

В середине января особый маньчжурский отряд есаула Семёнова перешёл границу направился на г. Читу. С участием Соединённых Штатов Америки была  разработана программа возможно скорейшего взятия Владивостока и посылки дивизии для «защиты» Амура и взятия Иркутска. Японский банк в г. Цуруга заблокировал 40, млн. рублей принадлежащих управлению Доброфлота.
   В начале февраля 1918 г.  консульский корпус в Харбине провёл собрание иностранной буржуазии под лозунгом – «Борьбы с анархией на Дальнем Востоке» и призвал её оказывать всевозможную помощь и поддержку освободительным силам.

   Приморье, как и весь Дальний Восток, стояли на пороге иностранной интервенции и начала гражданской войны
   Официально принято считать, что гражданская война и иностранная интервенция в Приморье начались сразу после свершения Великой Октябрьской социалистической революции и продолжались до октября 1922 года, когда войска Народно-освободительной армии, полностью освободив наш край от белогвардейцев и интервентов вошли во Владивосток. Вооружённая борьба между классами слоями, группами населения проходила при активном вмешательстве иностранных государств.
   Иностранная военная интервенция была  составной частью борьбы империалистических держав против Советской России. Главную роль в ней играли Япония и США. Япония претендовала на господство в Азии, стремясь захватить весь Дальний Восток. Америка была против односторонней оккупации, но была готовы предоставить японцам известные «компенсации». США И Англия надеялись использовать Японию, как ударную силу и переложить на неё вину за развязывание интервенции. Вначале страны Антанты пытались проводить интервенцию замаскировано, используя силы внутренней контрреволюции (казачьи атаманы Семёнов в Забайкалье, Гамов и Кузнецов – в Амурской области, Калмыков – в Приморье), снабжая их вооружением и деньгами. Но японское правительство сразу же начало усиленно готовиться к интервенции. Уже в ноябре 1917 г. японским Генштабом был разработан план отправки войск в Северную Маньчжурию и Приморье. В начале декабря три японских дивизии уже были готовы к отправке Иностранными миссиями на Дальнем Востоке стала распространяться информация реальности германской угрозы этому региону, возможности захвата военнопленными военных складов во Владивостоке. 
   В конце ноября 1917 г. межсоюзническая конференция в Париже обсудила вопрос об интервенции в Сибири, но к совместным действиям союзники ещё не были готовы: мешали противоречия. СШа очень опасались, что в результате интервенции в России позиция Японии в Юго-Восточной Азии значительно усилится.

   В январе 1918 года японский министр Тератути на открытии парламента заявил: Япония считает себя ответственной за сохранение мира в этой части света, следовательно, в случае нарушения такового… правительство Японии ни на минуту не задумается о принятии необходимых мер. В решении Кабинета министров Японии от 13 января 1918 г. говорилось о необходимости существенно ограничить мощь российской армии на Дальнем Востоке, ликвидировать Владивостокскую крепость, объявить Владивосток свободным портом, добиться в этом регионе свободы действий японским предпринимателям и открыть им доступ на Амур. 
   Японцы пытались использовать в своих интересах руководство КВЖД, в лице генерала Д.Л. Хорвата  и связанные с ним контрреволюционные отряды, потребовав в качестве компенсации за финансирование и вооружение, выполнения решений принятых Кабинетом министров.

   Прибывшие в Харбин из Томска «областники» - члены подпольного «временного правительства автономной Сибири» во главе с П. Дербером, придерживались проамериканской ориентации, рассчитывая при перевороте взять власть в свои руки на Дальнем Востоке.

   Дебаты среди союзников по поводу интервенции усилились в связи с наступлением германских войск на западе России в феврале 1918 г. Вновь появился повод говорить о германской угрозе. Япония стала добиваться у Антанты поддержки её решения провести интервенцию на Дальнем Востоке одной, что сразу же вызвало ответную реакцию США. Франция предложила начать объединённую интервенцию, но Америка не была готова.. К этому надо добавить, что войска Антанты были заняты ещё и на германском фронте. В ответ госдепартамент США заявил, что если интервенция в будущем будет необходима, то она должна осуществляться «международными усилиями».
   Резкое политическое противостояние началось весной 1918 года.

   С началом марта 1918 г. меньшевики и эсеры организовали целый ряд антисоветских забастовок, выступая против направления советских комиссаров в государственные учреждения, на предприятия и в воинские части. 6 марта они выступили с призывом создать на территории Приморья «…такую власть, которую бы могли признать иностранные консулы». В этот же день, в 9 час. вечера в г. Благовещенске вспыхнул Гамовский мятеж, во главе которого стоял правый эсер, атаман Амурского казачьего войска Гамов. Белогвардейский штаб находился в здании японской торговой конторы «Тоями». 12 марта красногвардейцы и матросы Амурской флотилии перешли в решительное наступление и через два дня мятежники были окончательно разгромлены.
   10 марта правительство Соединённых Штатов Америки дало согласие на японскую интервенцию при условии, что Япония не станет укреплять собственные позиции в Сибири и на Дальнем Востоке. В рамках этой договорённости для оказания помощи войскам атамана Г.М. Семёнова (1890-1946) прибыл хорошо оснащённый японский артиллерийский отряд.
   19 марта представитель английской военной миссии Веджвуд в беседе с представителем Владивостокской городской Думы А.Ф. Агарёвым (1878-???) и Приморской земской управы А.С. Медведевым обсудил вопрос о созыве в г. Владивостоке Учредительного Собрания после свержения власти Советов.
   Для начала интервенции нужен был повод и такой вскоре «нашёлся». 4 апреля 1918 г. произошло провокационное убийство японских служащих во Владивостокской торговой конторе «Исидо». И уже 5 апреля были высажены на берег японский и английский 

десанты, что явилось началом антисоветской военной интервенции.
   5 апреля вооружённый отряд атамана Семёнова, усиленный солдатами и офицерами и войсками антинародного китайского правительства, вновь перешёл границу Советской России.
   Понимая, нависшую над Дальним Востоком угрозу иностранной интервенции, при Дальневосточном краевом исполнительном комитете Советов создаётся штаб Красной Армии. На 1 июня общая численность красноармейцев насчитывала 2 914 человек, в том числе: в Приморской области – 2 000 чел., в Амурской области – 914 чел.

   11 мая 1918 г. президент Соединённых Штатов Америки Вильсон, в беседе с государственным секретарём  Лансингом дал последнему поручение: «Проследите, пожалуйста, очень внимательно, за успехами Семёнова и за тем, нет ли какого-нибудь законного способа оказать ему помощь».
   В мае 1918 г. по указании. Представителей военных миссий США и Англии, в Китае были задержаны, до особого распоряжения, пароходы «Симферополь», «Витим», «Нижний Новгород», «Тула», «Кишинёв», «Индигирка», «Камчатка», «Чукотка», которые грузились продовольствием для населения Советского Дальнего Востока.

   29 июня 1918 г. во Владивостоке произошло вооружённое выступление Отдельного Чехословацкого корпуса, сформированного по инициативе Союза чехословацких обществ в России осенью 1917 года, из военнопленных и эмигрантов чешской и словацкой национальностей. Несмотря на заявление о невмешательстве в политическую борьбу в России, руководство Чехословацкого национального Совета и руководство Корпуса поддержали контрреволюцию. В связи с Брест-литовскими переговорами (1918), по согласованию с Антантой, корпус был объявлен автономной частью французской армии. Русское  правительство заявило о своей готовности оказать содействие эвакуации чехословацких частей через Владивосток при условии из лояльности и сдачи основной части вооружения. Однако эти условия выполнены не были: оружие скрывалось; по пути следования провоцировались инциденты – солдат убеждали, что Советы намеренно препятствуют скорейшему продвижению железнодорожных составов, задерживают их отправку в Западную Европу. К концу июня 1918 г. во Владивостоке скопилось до 30 000 чехословаков. Поводом для выступления послужило оказание помощи чехам, на которых, якобы, напали большевики.
   В 8 часов утра чехословаки окружили здание Совета, арестовали всех находящихся там руководящих работников во главе с председателем Владивостокского Совета К.А. Сухановым. Были арестованы руководители краевого и городского комитетов РКП(б) И.Г Кушнарёв, П.М. Никифоров, В.М. Сибирцев, М.И. Губельман, Д.А. Мельников, П.В. Уткин и др. Несмотря на то, что два полка челословаков отказались выступать против Советов и были отправлены на о. Русский, соотношение сил сложилось не в пользу законной власти. В рядах Владивостокского гарнизона насчитывалось всего 460 красногвардейцев. Большая часть защитников Советской власти находилась на Гродековском и других фронтах. 29 июня во Владивостоке погибло и было ранено около 300-х красногвардейцев. В результате свержения во Владивостоке Советской власти  было сформировано контрреволюционное правительство во главе с правым эсером П.Я. Дербером, восстановлена городская Дума под председательством меньшевика А.В  Агарёва, а в области – Приморская областная земская управа под председательством правого эсера А.С. Медведева. Штаб мятежников и склад оружия находился в английском консульстве. После переворота белочехов и произведённых арестов К. Суханов и Д. Мельников (начальник городской милиции) были заключены в Первореченскую военную тюрьму. 18 ноября 1918 г., в 4 часа утра, под предлогом перевода в гражданскую тюрьму К. Суханов и Д. Мельников были увезены и по дороге убиты, якобы при попытке к бегству. Тела были захоронены недалеко от тюрьмы. И только в апреле 1923 г. они были найдены и перезахоронены у подножья памятника Г.И. Невельскому.
   17 июля 1918 г. госдепартамент США опубликовал меморандум, в котором выражалось отрицательное отношение Америки к интервенции, однако говорилось, что американские войска будут посланы для помощи эвакуации Чехословацкого корпуса. Аналогичные декларации были сделаны Японией, Францией, Британией, Италией и Китаем. Соединёнными Штатами Америки на поддержание функционирования Транссибирской магистрали были направлены 285 железнодорожных инженеров и механиков, во Владивостоке был развёрнут завод по производству вагонов (всего было выпущено 30 000 штук).

   5 августа, один из организаторов мятежа чехословацкого корпусу генерал М.К. 

Дитерихс (1874-1937) проводит во Владивостоке, в целях координации действий, совещание «союзных командиров».

   6-7 августа против Советской власти выступают уссурийские казаки. 

   8 августа 1918 г. из Гонконга во Владивосток прибыл 25-й Мидльский английский полк 

в составе 500 человек под командованием полковника Джона Уорда.
   9-го августа на Дальневосточный фронт отправляются французские войска, 11-го – японские войска, 15-го – американские военнослужащие. Главнокомандующим союзными объединёнными силами назначается японский генерал Отани, который претендовал на 

верховное командование всеми союзными войсками восточнее Байкала, что встретило энергичное сопротивление генерала Гревса. За этими разногласиями скрывались противоречия японских и американских интересов: Япония стремилась к полному захвату Дальнего Востока, противилась распространению власти адмирала Колчака.
   Адмирал А.В. Колчак, прибывший во Владивосток после высадки «союзных войск», потом вспоминал: «Владивосток произвёл на меня впечатление чрезвычайно тяжёлое – я не мог забыть, что я там бывал ещё во времена империи. Тогда мы там (во Владивостоке) были хозяевами. Это был наш порт, наш город. Теперь же там распоряжались кто угодно. Все лучшие дома, лучшие казармы были заняты чехами, японцами, американцами и другими «союзниками», которые сюда прибывали. Наше положение было глубоко унизительное и печальное. Я чувствовал, что Владивосток не является больше нашим, русским городом. Я считал, что эта интервенция, в сущности говоря, закончилась оккупацией и захватом города и всего Дальнего Востока, в чужие руки».
   3 августа 1918 г. во Владивостоке высадился батальон британцев (829 чел), 9 августа – рота французских колониальных войск (107 чел, в основном, вьетнамцы) 16 августа – два американских полка с Филиппин (3 011 чел.),  3 сентября – ещё 5 002 американца во главе с генерал-майором Вильямом Грейвзом. В сентябре во Владивосток прибыли 1 400 итальянцев.

   К 11 сентября 1918 г. весь Дальний Восток был временно оккупирован. Из 21 дивизии, составляющих японскую армию, 11 дивизий (176 тыс. чел.) находились в то время на дальневосточной земле, 10,0 тыс. человек составлял  контингент американских войск. А всего в интервенции на Дальнем Востоке участвовало более 200 тыс. человек 

иностранного контингента
   Гражданская война в Приморье вступила в свою активную фазу в середине 1918 года. В начале июня 1918 года войска есаула Калмыкова и подполковника Орлова с территории Маньчжурии вторглись в Южное Приморье. В связи с этим был создан революционный штаб во главе с К.А. Сухановым, образовался Гродековский фронт под командованием Л. Тонконогого. После мятежа чехословацкого корпуса во Владивостоке, свержения Советской власти и перехода власти к правительству Дербера, с 3-его июля развернулись ожесточённые бои с чехословацкими войсками в районе Никольск-Уссурийского. 8 июля красногвардейцы осуществили отход к Спасску и образовался Уссурийский фронт на линии Спасск - Иман (Дальнереченск). 31 июля красноармейцы перешли в наступление, заняв ряд населённых пунктов. Но в середине августа на фронт прибыли французские, американские, японские войска для поддержки чехословаков и войска отошли к г. Хабаровску.

   25 – 28 августа й918 г. состоялся 5-й Чрезвычайный съезд Советов Дальнего Востока в Хабаровске, который постановил распустить красноармейские воинские формирования и перейти к партизанским формам борьбы. Советская власть была свергнута на всей территории Приморья.

   В ноябре 1918 г. в г. Омске образовывается Всероссийское правительство адмирала Колчака, заявившее об установлении «своей» власти на Дальнем Востоке.

      1919 год ознаменовался массовыми забастовками в Приморье. 21 мая началась всеобщая политическая забастовка шахтёров с требованиями немедленного вывода американских и японских войск; в июле – всеобщая забастовка железнодорожников Уссурийской железной дороги и Владивостокских портовиков. В июне 1919 г. формируется партизанское движение. Для координации действий всех всех партизанских отрядов создаётся штаб в с. Анучино. Командующим всеми партизанскими силами назначается С.Лазо. Численность партизан, объединённых единым командованием, составляла по разным данным – от четырёх до пяти тысяч человек. Летом и осенью 1919 г. партизаны разрушили 350 мостов, пустили под откос 15 воинских эшелонов.
   А.В. Колчак (1874-1920) прибыл в Омск в октябре 1918 г. и уже 18 ноября произвёл, установив в Сибири и на Дальнем Востоке военную диктатуру «Верховного правителя». В марте 1919 г. осуществил прорыв Восточного фронта Красной Армии. Идя на соединение с частями А.И. Деникина, продвинулся к Казани и Самаре. В результате летнего наступления Красной Армии войска Колчака были разбиты. В ноябре 1919 г. бежал в Иркутск. 6 января 1920 г. подписал приказ о сложении с себя звания «верховного правителя». 15 января 1920 г., по согласованию с командованием союзных армий (Антанта) был арестован вместе с генералом Пепеляевым на станции Иннокентьевская. Выдан эсеро-меньшевистскому «Политическому центру», последним передан Иркутскому Военно-революционному комитету, по постановлению которого расстрелян 7 февраля 1920 г.
    В соответствии с приказом Всероссийского правителя 18 июля 1919 г. Главным начальником и командующим войсками Приамурского военного округа был назначен генерал-лейтенант С.Н. Розанов (1869-1937), который смог прибыть во Владивосток лишь 7 августа, а его помощником, с производством в генерал-майоры – атамана Г.М. Семёнова. С.Н. Розанов окончил 3-й Московский кадетский корпус и Михайловское артиллерийское училище и после непродолжительной службы в войсках поступил и окончил по первому разряду Академию Генерального штаба. Во время войны с Японией занимался разведкой во 2-ой Маньчжурской армии. По окончанию войны был направлен в Главное (разведывательное) управление Генерального штаба. В начале 1918 г. некоторое время находился в рядах Красной Армии, сражаясь против германско-турецких войск, но в конце 1918 г. перешёл в ряды антибольшевистской армии и оказался в Омске.  Жестокие расправы над восставшими жителями Владивостока в совокупности с нарастающим хаосом, ростом цен, привело к тому, что к 15 декабря начало отказываться поддерживать власть Колчака-Розанова, в том числе не только социалисты различных течений, но и практически все земские деятели. Буквально за несколько часов до наступления 31 января 1920 г., соблюдая меры безопасности, крейсер «орёл» с группой офицеров флота, под командованием М.А. Беренса, вырвался из Владивостока и оказался в Китае. Скончался С.Н. Розанов в 1037 г. в небольшом французском городке Медона.
   17 ноября 1919 г. во Владивостоке вспыхнул Гайдовский мятеж, организованный эсеровским руководством «Центрального бюро военных организаций Сибири». Под влиянием поражения колчаковской армии в Сибири и бурных выступлений рабочих и партизан среди белого офицерства и командования оккупационных войск проявилось стремление сменить диктатуру А.В. Колчака на более «демократическую» власть. Политическое руководство восстанием осуществляло ЦК Сибирской партии эсеров, выступившее в призывом – свергнуть Колчака и создать эсеро-меньшевистское  Сибирское автономное государство: заключить с Советским правительством мир и не допустить продвижения Красной Армии в Сибирь.

   Восстание началось в 3 часа дня. Выступили солдаты и офицеры личного состава батальона  генерал-лейтенанта Р. Гайды, 2-я рота 1-го Владивостокского артиллерийского батальона, 150 морских стрелков, рабочие порта, железнодорожники, всего – около 1 500 повстанцев. Гайдовцы подняли областнический бело-зелёный флаг с красной полосой по диагонали и начали обстрел колчаковского штаба крепости, захватили железнодорожный вокзал, пароходы «Тобольск», «Печенега», катер «Богатырь». Однако решительных действий штаб Гайды не предпринимал, боясь вовлечения в восстание широких народных масс. Боевые отряды повстанцев оказались изолированными друг от друга. Главный представитель Колчака  генерал Розанов, при поддержке войск интервентов подавил восстание через сутки. Артиллерийским огнём из пушек, находящихся на Алеутской улице, Тигровой сопке и на миноносцах гайдовцы были разгромлены. Только в районе железнодорожного вокзала было убито до 300 человек, захвачено в плен – более – 400-х. Приказом генерала Розанова захваченные в плен с оружием расстреливались на месте без суда. Японские интервенты расстреливали участников восстания в районе от вокзала до м. Эгершельда. Около трёх тыс. рабочих и солдат было убито, ранено и арестовано.
   26 января 1920 г. во Владивостоке началось антиколчаковское восстание. Руководство осуществлял Объединённый    Оперативный Штаб Военно-революционной организации во главе с С. Лазо, созданный Дальневосточным комитетом РКП(б). 26 января в Никольск-Уссурийском  партизанские отряды Дубровина, Степаненко, Дёмина поддержали восставшие пехотные роты, инженерный дивизион, эскадрон конно-егерского полка, захватили эжелезнодорожный вокзал, тюрьму, почту, телеграф. Оперативный штаб подтянул к Владивостоку 1-й Дальневосточный советский полк Н.К. Ильюхова, располагавшиеся неподалёку партизанские отряды, привёл в полную боевую готовность рабочие дружины. К 27 января готовы были поднять восстание 34-й полк на станции Угольная, 35-й полк на станции Океанской, команды миноносцев, гарнизон на о. Русском. Части 34-го и 35-го полков, вместе с партизанами двинулись в город, где заняли старые крепостные порты на высотах ул. Светланской и Первой Речкой. Броневик и группа солдат двинулись на участок дороги между Первой Речкой и Семёновским рынком (район стадиона «Динамо»). С русского острова в город были переброшены революционные войска. 31 января Владивосток был взят Объединённым Оперативным штабом под контроль. Так произошёл «розовый переворот». Власть представителя правительства Колчака на Дальнем Востоке генерала Рязанова была ликвидирована. Приморская областная Земская Управа, во главе с эсером Медведевым, взяла на себя всю полноту государственной власти. В этот же день на привокзальной площади состоялся победный митинг, на котором с речью выступил С. Лазо.
   В состав  Временного правительства Приморья вошли 5 опытных земских чиновников во главе с А.С. Медведевым. Временное правительство законодательствовало в период между сессиями Народного собрания, преобладало прерогативами главы государства и высшей администрации. В условиях интервенции и гражданской войны имело чрезвычайные полномочия: ограничивать права и свободы граждан, принимать меры превентивного характера по отношению к преступным элементам и др. Правительству представлялось право созывать Народное собрание, но оно не было наделено правом его роспуска. Народное собрание не имело права выразить недовольство правительству и требовать ухода его в отставку.
   Народное собрание Приморья, созданное в апреле 1920 г. обладало законодательной властью, правомочиями по установлению надзора за управление налогами, пошлинами, по заключению международных договоров и займов. Законопроекты, принятые Народным собранием  должны были одобрены Временным правительством, которое обладало правом вето. Чрезвычайные сессии созывались по инициативе правительства или не менее 50 депутатов приморского парламента. 130 депутатов были избраны на основе всеобщего избирательного права. Большинство депутатских мандатов принадлежало представителям социалистического блока (большевики, меньшевики, эсеры) Оппозиционное меньшинство составляли кадеты, монархисты, представители цензовой буржуазии.

   5 января 1920 г. правительство США заявило о поэтапном выводе своих войск с территории Дальнего Востока. В начале апреля 1920 г. Приморье покинули войска США, Англии, Франции и некоторых других государств, но интервенция продолжалась силами Японии которая держала воинский контингент более 150 тыс. человек.

   5 апреля 1920 г. японские войска внезапно выступили против революционных во Владивостоке, Никольск-Уссурийском, Спасске, Шкотово, Посьете и Хабаровске. Были арестваны и казнены члены Приморского военного Совета С.Г. Лазо, В.М. Сибирцев, и А.Н. Луцкий. И хотя правительство Областной земской управы продолжало функционировать, влияние большевиков в нём было упразднено. Одновременно были расформированы вооружённые силы управы, осталась только милиция.
   28  марта – 8 апреля 1920 г. проходил Учредительный съезд трудящихся Забайкалья.  6 апреля съезд принял Декларацию, провозгласившую образование ДВР (Дальневосточной республики), избрало правительство во главе с коммунистом А.М. Краснощёковым. Конференция (28 октября – 16 ноября) 1920 г. в г. Чита представителей областных регионов законодательно оформила объединение Забайкалья и Дальнего Востока в единую Дальневосточную республику. Областным правительствам было предложено самоликвидироваться.

   Дальневосточная республика лишь частично выполнила свою историческую миссию. В сложных условиях удалось определённое восстановление экономики, охраны природных ресурсов, стабилизировать бюджет, развернуть культурное строительство, добиться мирной передышки и вывода иностранных войск с большей части территории русского Дальнего Востока (за исключением Приморья и Сахалина), частично наладить внешнеэкономические связи, создать первые концессии и другие институты новой экономической политики. Но самое главное – не допустить дальнейшего продвижения японских войск в глубь Советской России и начать строительство Народно-революционной Армии, которая должна была сплотить разрозненные партизанские силы, осуществлять охрану внутреннего порядка и обеспечение внешней безопасности вновь созданной республики. НРА формировалась в трёх регионах: в Прибайкалье, Амурской области и Восточном Забайкалье. Предпринимались попытки создать регулярную армию и в Приморье, однако в то время условий для реализации этого плана не было. Здесь находились японские интервенты и отсутствовала материальная база, стабильный сложившийся тыл, необходимый для регулярной армии. Уже к ноябрю 1920 г. общая численность Народно-революционной армии составляла около ста тысяч человек.
    Учредительное собрание Дальнего Востока _12 февраля – 27 апреля 1921 г. Чита) было избранно населением на основе всеобщих равных, прямых выборов в составе: коммунисты – 92 чел., примыкавшая к ним фракция крестьянского большинства – 183 чел., фракция крестьян-меньшевиков, занимающая неопределённую позицию – 44 чел., эсеры – 18 чел., меньшевики – 13 чел., кадеты – 9 чел., Сибирский союз эсеров -  6 чел., народные социалисты – 3 чел., национальная фракция бурят-монголов – 13 чел – приняло Конституцию Дальневосточной республики, которая юридически закрепила принципы демократического правового государства: суверенитет народа, многопартийность, разделение властей, верховенство закона и т.д. В Конституции получили правовое оформление принципы новой экономической политики.
   В Приморье, основным центром развёртывания партизанского движения были Сучанские каменноугольные копи, Тетюхинские серебряно-свинцовые рудники и Сучанская железнодорожная ветка, то есть – промышленные районы. Партизанское движение в Приморье существенным образом отличалось от движения на Амуре. Если в Амурской области оно было преимущественно движением крестьянским, то в Приморье осковные кадры партизанского движения составляли сучанские  углекопы и тетюхинские шахтёры, оказывающие сильное влияние на окрестное сельское население. Именно в силу этого деревни и сёла Сучана и Ольгинского уезда отличались своей революционностью. Ещё летом 1918 г. сучанские крестьяне дали немало бойцов для Красной гвардии 

Уссурийского фронта. Они оказывали моральную и материальную поддержку красногвардейцам, а когда Уссурийский фронт был ликвидирован, предоставили бойцам надёжное убежище от расправы белогвардейцев и интервентов.
   В Ольгинском уезде, где располагались Тетюхинские прииски, значительная часть селений демонстративно отказывалась выполнять приказы контрреволюционного правительства о ликвидации Советов. На Сучане существовали такие сёла, где Советская власть фактически существовала на протяжении всей интервенции, за исключением тех случаев, когда белогвардейским карательным отрядам удавалось занять эти населённые пункты.

   Первой партизанской организацией, возникшей в 1918 г. в Сучанском районе бы нелегальный кружок, созданный сельскими учителями Ильюховым и Мечиком., который объявил себя «Комитетом по подготовке революционного сопротивления контрреволюции и интервентам» и приступил к развёртыванию боевой работы по плану, выработанному на собрании кружка. Предусматривалось создать в каждой деревне и селе кружок - боевую дружину из наиболее революционно настроенных и преданных Советской власти крестьян. Сельские боевые дружины через некоторое время появились в деревнях Хмельницкой, Серебряной, Бархатной, Гордеевке, Казанке, Фроловке, Сергеевке, Краснополье и других, расположенных к северу от Сучанской железнодорожной ветки, где не было постоянных гарнизонов белогвардейцев и интервентов.

   По решению Владивостокского исполкома Советов гарнизоны Владивостока и Уссурийск-Никольского были демобилизованы с оставлением винтовок и патронов у солдат. Исполком произвёл частичную разгрузку оружейных складов Владивостокской крепости и выдал оружие рабочим и наиболее революционно настроенным крестьянам.

   Поводом к вооружённым выступлениям послужили объявленная белогвардейскими властями в декабре 1918 г. мобилизация бывших солдат в белую армию и строжайший приказ об изъятии у населения оружия, последовавшие за этим карательные экспедиции и жесточайшие репрессии.
   21 декабря 1918 г. в с. Фроловка Комитет созвал съезд руководителей наиболее сильных дружин. Участники съезда обратились к консульскому корпусу и белогвардейским властям с заявлением об объявлении решительной и беспощадной войны контрреволюции, пытающейся задушить Советскую республику. Съезд принял обращение к трудящимся Приморья с  призывом последовать примеру сучанцев и выступить с оружием в руках на защиту Советов. Командующим боевыми дружинами был избран Н. Ильюхов, заместителем по политической части – Т. Мечик.
   22 февраля восстали рабочие Тетюхинского рудника, организовав революционный штаб и сильный партизанский отряд. 4 марта крестьяне окрестных населённых пунктов, совместно с партизанским отрядом с боем заняли Ольгу. Здесь, под командованием С. Глазкова был организован второй партизанский отряд в 180 человек, который двинулся на помощь восставшему Сучану. Несколько позже, под командованим А. Ширямова, сформировался третий отряд, направившийся в Спасский и Анучинский районы. Тетюхинские отряды подняли восстание в остальных волостях Ольгинского уезда, а также в Чугуевской, Анучинской и  Яковлевской долинах, Никольк-Уссурийского и Спасского районов.Появились партизанские отряды в Майхинской долине и в районе Шкотово. К концу марта фронт повстанцев простирался уже на 500 – 600 км. (от Тетюхе до Шкотово).
   В конце марта 1919 г. в селе Фроловка собрался собрался съезд командиров партизанских отрядов, на котором был избран Временный военно-революционный штаб партизанских отрядов, ставший высшим органом военной и гражданской власти на территории, охваченной восстанием, была проведена реорганизация партизанских сил. Для действий в Сучанском районе были выделены два отряда: 1-ый Сучанский – в составе 400 штыков и 20 сабель и 2-ой Ольгинский – в 250 человек; в Цимухинском районе – Цимухинский  отряд – 200 чел.; в Майхе-Шкотовском районе – Майхинский отряд – 150 

чел.  
   Власть Временного  военно-революционного штаба к маю 1919 года распространялась на большую часть Ольгинского уезда. Только Сучанские копи, Сучанская железнодорожная ветка и Шкотово продолжали оставаться в руках интервентов, где стояли вооружённые силы американского контингента.  На главном Сучанском руднике было сосредоточено свыше 1 000 американских и японских солдат, на ст. Сица размещалась японская часть в 500 штыков, на ст. Фанза находился американо-японский гарнизон в 250-300 штыков, на станциях Бархатная, Тахэ и Сихотэ-Алинь стояли три белокитайские роты. На станции  Кангауз размещался американо-японский гарнизон в 300 чел, на станциях Ново-Нежино и в Романовке находились 450-500 американцев. Общая численность интервенционных войск, оккупировавших копи и Сучанскую железнодорожную ветку составляла более 3 000 тыс. человек. 
   В 20-х числах  мая Временный военно-революционный штаб Ольгинского уезда созвал в селе Анучино 1-ый повстанческий съезд трудящихся Приморской области, поставившего задачу объединения партизанского движения в масштабе всей области и создания в глубоком тылу  белогвардейцев и интервентов сплошного фронта партизанской войны.
    В июне 1919 г. в Приморье для координации действий всех партизанских отрядов был создан штаб в селе Анучино и командующим всеми партизанскими силами был назначен С. Лазо. Численность партизан, объединённых единым командованием составляла около 5 000 человек.
   27 июня, когда в районе Сучанской железнодорожной ветки развёртывались бои, в селе Сергеевка уже собрались, по инициативе Ольгинского Временного военно-революционного штаба съезд трудящихся Ольгинского езда, на который съехалось 140 делегатов. Съезд постановил считать  Омское правительство Колчака врагом народа и призвал трудящихся вести беспощадную борьбу с интервентами и белогвардейцами.
   29 июня Цимухинский и Майхинский партизанские отряды, под командованием С. Лазо одновременно перешли в наступление и нанесли интервентам внезапный удар. Группа Глазкова, напав с трёх сторон отвлекла внимание главного вражеского гарнизона. Группа Владивостокова, несмотря на значительное превосходство японцев, нанесла им поражение и захватила станцию Сита. Группа Петрова-Тетерина быстро расправилась с белокитайцами и овладела станцией Фанза. Группы Сосновича и Кравченко разгромив американцев захватила на станции Кангауз свыше 1 000 пудов крупчатки и большое количество обмундирования, вооружения и патронов. Сучанские копи и железнодорожная ветка оказались совершенно парализованными. Во Владивостоке, с наступлением осени разразился жестокий топливный кризис, больно ударивший по интервентам.
   В сентябре 1919 г. группа Ильюхова подготовила восстание солдат белого гарнизона в Казанке. Восстание было жестоко подавлено, но белогвардейское командование, напуганное ростом революционных настроений среди населения, стало стягивать воинские части в более компактные группировки в населённые пункты, лежащие ближе к железной дороге.

   30 ноября началось, подготовленное той же группой восстание Сучанского гарнизона. Солдаты перебили своих офицеров, а сами, в количестве 400-х сот человек, с винтовками и пулемётами перешли на сторону партизан. Так был создан 1-ый Дальневосточный партизанский полк, численностью свыше 600 штыков. Штаб 1-го Дальневосточного полка, связавшись с военным отделом Владивостокского партийного комитета, разработал детальный план разрушения железной дороги от станции угловая до Сучанских копий.
   28 декабря восстали к сучанским и никольск-уссурийским партизанам солдаты Шкотовского гарнизона.. К январю 1920 года партизанско-повстанческое движение охватило большую часть Южного Приморья, выдвинув на повестку дня вооружённые восстания в других населённых пунктах области.

   Интересна история корейского партизанского отряда под руководством Хан Чан Гера 

(Григория Елисеевича). В архивных данных имеется ссылка, что в составе этого отряда находились корейцы, проживающие в деревне Американка и близ лежащих территориях. Хан Чан Гер родился 20 мая 1892 г. в селе Нижнее Янчихе Янчихинской волости Никольск-Уссурийского уезда в семье российского подданного Хан Елисея. В 1905 г. семья переезжает  село Синенгоу (Николаевку). В апреле 1918 г. в Синенгоу был образован первый сельский Совет в Приморье, под председательством Хан Чан Гера. В сучане к тому времени существовало только два Совета: на Сучанском руднике и в Синенгоу. Первое решение Совета – распределение земли между всеми корейцами, независимо от подданства., что подняло очень высоко авторитет Совета и его преседателя. В момент чешского переворота члены Совета Синенгоу стали готовиться к походу в защиту Советской власти, но не успели выступить. В Сучан прибыли отряды белочехов для ареста членов Совета, но  активисты успели скрыться в тайге. Организация и подготовка к вооружённому сопротивлению стала началом развития Корейского партизанского движения. Члены Совета Синенгоу установили связь с организаторами русских партизанских отрядов Н.Ильюховыс и Т. Мечиком и стали проводить агитационную работу среди корейского населения, собирали винтовки и патроны.
   4 апреля 1919 г. под командованием Н. Ильюхова состоялось решающее сражение с карателями у д. Перетино. Отряд Хан Чан Гера вступил в бой в составе объединённых сил партизан в качестве резерва главнокомандующего. В сражении со стороны партизан было задействовано 1 150 чел., со стороны колчаковцев – 2 200 чел Каратели были разбиты, потеряв в бою 150 чел.

   В мае 1919 г. отряд Хан Чан Гера и русские партизаны устроили засаду возле деревни Казанка на американских интервентов. В том бою американцы потеряли свыше 150 чел. После отхода партизан американцы заняли деревню, сожгли школу и расстреляли ни в чём не повинных корейцев-крестьян. Корейский отряд к середине 1919 г. контролировал территорию Николаевки, Новицкого и Краснополья. Для ликвидации партизанских сил интервенты и колчаковцы перебросили в район девятитысячную армию регулярных войск, под натиском которых партизаны отступили в глухую тайгу. В конце июля было принято решение прекратить активные боевые действия и распустить отряд «до благоприятного момента».
    В этот драматический момент Хан Чан Гер тайно покидает Сучанскую долину и вскоре объявляется во Владивостоке, где создаёт корейский вооружённый отряд. На протяжении всей партизанской войны отряд Хан Чан Гера обеспечивался силами гражданского корейского населения Сучанского, Шкотовского и Ольгинского районов. Были моменты, в неурожайный 1920-1921 гг., когда партизаны, через подставных лиц закупали и доставляли Чумизу из Кореи, не только для себя, но и корейского населения, что способствовало их авторитету среди корейцев.
   1-го сентября 1922 г.  в Анучино создаётся Корейский Военный Совет Приморья в составе пяти членов: Ким Ги Сюк – председатель Совета, Ан Тон Бек – представитель корейской секции Губбюро РКП(б), Цой Харим – представитель Приморского бюро РКП(б), П. Станков – представитель Реввоенсовета русских партотрядов, Хан Чан Гир – командир крупнейшего корейского партизанского отряда, численностью в 1 000 чел. 
   10 ноября 1922 г. вышел приказ Главкома Уборевича И.П. о разоружении и демобилизации партизанских отрядов. Этот приказ оказал драматическое влияние на корейские отряды, т.к. первейшая мотивация участия корейцев в гражданской войне на стороне «красных» было скорейшее освобождение Кореи от японских захватчиков. Приказ расколол корейские отряды. Часть бойцов, не подчинившись, ушла в Маньчжурию.  Хан Чан Гер издаёт приказ, чтобы батальоны оставались на местах и не двигались. По желанию бойцов организуется сельхозартель  «Сучанская Коммуна». Партизанское имущество перешло в артель, пахотные земли для бывших партизан были выделены в Шкотовском районе. С 1923 г. артель приступила к сельхозпроизводству. В Приморье это было первое коллективное хозяйство.
   В предвоенные годы Хан Чан Гер работал в Сучанском районе в должностях инструктора и секретаря РИК., уполномоченным по корейским вопросам Никольск-Уссурийского уезда, заведующим  корейской секцией Спасского уездного комитета РКП(б), секретарём райкома партии Посьетского и Гродековсеого райогов. В 1929 г. Хан Чан Гер поступает на службу в ОГПУ, занимался борьбой с бандитизмом по всему Дальневосточному краю. В честь 15-ой годовщины Октябрьской революции награждён Грамотой ЦИК СССР и ценным подарком. 15 декабря 1935 г. становится начальником Смидовического РО НКВД ЕАО, а затем – помощником начальника ОО НКВД 34-ой стрелковой дивизии, начальником 3-его отделения УНКВД по ЕАО ДВК (начальник контрразведки).
   3-его сентября 1937 г. арестован, как «агент японской разведки»., следственные мероприятия проходили в г. Хабаровске, где «признался», что занимался шпионажем в пользу Японии, являлся участником правотроцкистской организации. 5 февраля 1938 г. был приговорён к высшей мере наказания – расстрелу. Приговор был приведён в исполнение 9 февраля 1938 г. в г. Хабаровске. 15 августа 1937 г. была арестована жена – Де Сун Дин, домохозяйка, осуждена на 8 лет лагерей, где и погибла.
   На политической карте Приморской области территория настоящего Находкинского городского округа не играла какой-либо роли в событиях, происходящих в Приморье в тот период. Однако октябрь 1917 г. стал переломным в жизни небольшого поселения на берегу залива Америка. Именно в это время был избран первый Совет, который возглавил Афанасий Григорьевич Быконя. Первыми решениями нового Совета стали: конфискация земель у предпринимателя Лисунова, владельца консервного завода на мысе Астафьева, установления на предприятии твёрдой заработной платы, создание народной рыбацкой артели.

   В ответ на выступление контрреволюции в сентябре 1918 г., в Сучанской долине, на угольных рудниках, создаётся нелегальный большевистский центр в составе: З.Н. Мартынова, С.А. Замараева и А.С. Аллилуева, возложивший на себя функции организации партизанского движения и освобождения приморской земли от белогвардейцев и интервентов. В октябре 1918 года создаются первые партизанские отряды: «Сучанский отряд» - командир Н. Ильюхов, базировавшийся в районе села Фроловка, «Ольгинский отряд» - командир В. Сержант, воевавший в районе Ольги – Тетюхе (Дальнегорска), «Петровский отряд» - командир В. Пешков, контролирующий территорию по линии Петровка – Романовка – Промысловка (Фокино), «Корейский отряд» - командир  Хан Чан Гир, располагавшийся в Сучанской долине.

   Подавляющее большинство взрослого населения сочувствующих и поддерживающих Советскую власть  ушло в партизаны. В деревне Американка, для осуществления связи с партизанами остался лишь Афанасий Быконя. Один из очевидцев тех событий, Семён Митрофанович Коровников, так рассказывал о тех событиях…В деревне Американка, среди жителей, самым активным был А. Быконя. Он несколько раз под покровом ночи привозил винтовки, патроны и прятал их в ямы для хранения картошки…Когда уходящим в леса людям не хватило оружия, то Афанасий вспомнил, что у торговца Юдина на стене висел целый арсенал. Пошли к нему в дом, стоящий на том месте, где в настоящее время располагается управления треста «Дальморгидрострой», реквизировали всё оружие, находящееся в наличии, запрягли, взятую из конюшни, лошадёнку и увезли на подводе.
   21 декабря в волостном центре Фроловка, в здании волостной управы, состоялся съезд представителей отрядов самообороны и сопротивления волости с вопросом о восстановлении Советской власти, принявшем решение об активном сопротивлении силам контрреволюции и интервентам. Правительство Дербера не могло мириться с набирающим силу партизанским движение, выступающим за власть Советов. Для наведения «порядка» из Владивостока, через железнодорожную станцию Кангауз (Тигровая) вышел отряд казаков под командованием генерала Смирнова, а из села Владимиро-Алесандровское навстречу отряд капитана Волкова. 2 января 1919 года у села Казанка произошло вооружённое столкновение белогвардейцев с отрядами самообороны, но силы были слишком неравными и остатки партизан тропами ушли в глухое таёжное село Серебряное.

   13 февраля 1919 г. штаб партизанских отрядов обратился к жителям Приморья с воззванием:

                                            «В С Е М !   В С Е М !»
   Пламя революционного восстания рабочих и крестьян охватило все сёла Сучана. Вот уже неделю, как восставшие против интервентов и белогвардейцев красные партизаны выдерживают напор банды генерала Семёнова. Бандиты расстреливают и порют, раскалёнными на огне, шомполами крестьян и рабочих. Мы восстали потому, что страстно хотим помочь нашей Советской власти свергнуть Колчака, восстановить Советскую власть и прогнать интервентов.
   Помогите нам! Организовывайте партизанские отряды. Идите в бой с нашим вековечным врагом! Поддержите нас! Да здравствуют Советы! Долой Палачей! Ни пяди не уступайте завоеваний революции!
                                                                                                     Партизаны.

      Военные действия во время интервенции и гражданской войны не обошли стороной и находкинскую землю. В вышедшей в 1951 г. во Франции книге, Колыбель флота» так описываются события апреля 1919 года. «Когда Сучанский и Ольгинский партизанские отряды блокировали в течение двух недель во Владимиро-Александровском отряд генерала Смирнова (1 200 человек), белое командование решило оказать осаждённым помощь с моря и послало на выручку десант из самых верных частей. На транспорт «Магнит» и катер «Удалой» с баржей на буксире, отплыли гардемаринская рота, рота учебной команды Амурской флотилии и часть 36-го стрелкового пехотного полка с четырьмя пулемётами, под командованием капитана I ранга М.А. Китицына. 9(22) апреля 1919 г., прибывшие корабли встали на рейде бухты Лашкевича. Десант стал неспешно готовиться к высадке. Однако бойцы отрядов С. Глазкова и А. Савицкого заранее заняли на побережье все удобные пункты обстрела. Первыми выстрелами партизан был смертельно ранен командир транспорта М. Жеденов, убит старший помощник, ранения получили несколько офицеров, находящихся на борту. И тогда в бой вступили корабельные орудия. Снаряды рвались, порой долетая до окрестностей села Екатериновка.
Партизаны, находящиеся в Унашах  (с. Золотая Долина) наблюдали, как от разрывов снарядов сопки (Брат и Сестра) окутывались кучами каменной пыли. В течение трёх суток
 Отряды самообороны отражали все попытки высадиться. Потерпев неудачу десант вернулся на базу. Для повторной операции было выделено четыре роты инструкторской школы с острова Русский, рота учебной команды Амурской флотилии при десяти пулемётах, одной гаубице и двух полевых орудиях. Погрузившись на корабли: транспорт «Георгий», посыльное судно «Якут», эскадренный миноносец «Лейтенант Малаев», буксир «Свирь», Катер «Удалой» и землечерпательную банду, новый отряд отправился по назначению. Но партизаны и на этот раз не позволили высадиться. В ночь, с 14-го на 15-ое с английского броненосного крейсера «Кент», ставшего у острова Лисий, на защитников обрушился град снарядов и партизаны вынуждены были отойти. Только после этого был разблокирован гарнизон во Владимиро-Александровском. Власть Советов в деревне Американка была ликвидирована и передана в руки поручика Юдина, и начались репрессии. Первыми были расстреляны активисты Совета Афанасий Быконя, Василий Лакиза, Пётр Чекунов, Константин Штабной. В лесном массиве у озера Солёного был схвачен партизан Михаил Дудко, попали в руки белогвардейцев партизаны Михаил Щербаков и Валентин Гурко. По приказу Юдина каратели расстреляли мирных жителей: Сергея Солдатова,, Тимофея Сажёнова, Ивана Шершнёва, Павла Зюэина Петра Чекизова. Интервенты побывали даже в селе Лагонешты, и когда один из жителей, Тимофей Крецу, высказал сочувствие Советской власти, японцы его арестовали и при попытке к бегству зарубили шашкой. Похоронили героев при малом стечении народа на берегу реки Каменка, недалеко от того места, где в настоящее время установлена стела погибшим в годы борьбы за установления Советской власти. По завершению операции десант вернулся в г. Владивосток, а на смену прибыл 32-ой стрелковый батальон белогвардейцев.
   24 апреля в результате успешного наступления партизаны оттеснили карателей в район села Унаши, а затем и к берегам бухты Находка, откуда белогвардейцы спаслись от полного разгрома на подошедших судах.
   1 мая 1920 года было опубликовано приветствие Голубовского сельского общества партизанам:

              Голубовское общество приветствует партизанское движение по всей

              местности, где таковое проводит операции против останков банд

              Колчака, Деникина, и смотрит на партизан, как на избавителей 

              крестьян от гнёта, который несут им бандиты.

   Под приветствием стояли подписи 44-х жителей села.

   27 июня – 2 июля 1920 г. состоялся первый съезд трудящихся Ольгинского уезда, провозгласивший полное восстановление Советской власти на вверенной территории.

   Все последующие события борьбы с интервентами и белогвардейцами обошли стороной 

находкинскую землю. 
   В борьбе за установление Советской власти на Дальнем Востоке и защите завоеваний Октября активное участие принимала и молодёжь Приморской области. В августе 1917 г. состоялось первое собрание молодёжи г. Владивостока, в основном – рабочие военного порта. Было принято решение о создании Союза молодёжи города, избрано временное бюро в составе Владимира Домашевского, Андрея Цапурина и Андрея Коренева.

   22 октября 1917 г. вышел первый номер органа Союза молодёжи – газета – «Трибуна молодёжи». В районе Рабочей Слободы начало работать постоянно действующее Временное бюро, для всех желающих, с 17.00. до 20.00.

   5 декабря 1917 года, за 11 дней до провозглашения Советской власти по всему Дальнему Востоку на Уссурийском стекольном заводе (разъезд Кипарисово) открылся  I  съезд Союза Молодёжи Приморья. В его работе участвовало 13 делегатов (10 юношей и 3 девушки), представляющих молодёжные Союзы Владивостока (5 чел.), Никольск-Уссурийского (2 чел.), Хабаровска (2 чел.), Сучана (2 чел.), Кипарисово (2 чел.). Председателем был избран – Андрей Осокин  (Союз молодёжи Владивостока), секретарём – Андрей Цапурин (Бессормол – Беспартийный Союз рабочей молодёжи).
   После переворота, организованного белочехами, активисты Союза молодёжи Владивостока были вынуждены перейти на нелегальное положение или уйти в партизаны. Власть в Союзе молодёжи захватили анархисты и молодёжная организация была переименована в Интернациональный Союз. В этом же году во Владивостоке создаётся Христианский Союз молодых людей, щедро поощряемый субсидиями американских и российских буржуазных кругов. В ряды Союза активно вовлекались подростки в возрасте 15 – 17 лет, пропагандирующие создание нового строя, формирование фундамента демократической республики, чуждой влиянию большевиков.
   1 февраля 1919 года комендант Владивостокской крепости полковник Бутенко издал приказ: «…Усматривая в деятельности оппозиционных газет призывы, возбуждающие одну часть населения против другой, и подстрекательство к этому, а также возбуждение против союзных нам держав…определяю – газеты закрыть га всё время военного положения в крепости Владивосток».

   23 августа Дальневосточный комитет РСДРП, подводя итоги борьбы за семь месяцев, предложил временно прекратить широкие действия партизан, сосредоточить главное внимание на организации сил в городах, деревнях, войсках, чтобы подготовить резерв для новых битв. Все молодёжные организации, поддерживающие Советскую власть были вынуждены уйти на нелегальное положение, централизованное руководство молодёжным движением практически прекратилось.
   Исходя из сложившееся ситуации в феврале 1920 г. по решению Владивостокского горкома РСДРП создаётся инициативная группа в составе Михаила Яншина, Александры Манюшко, Александра Помилуйко (Баянова), Семёна Баженова, Олги Благодатной для борьбы против влияния анархистов на молодёжь и организации комсомола в городе. Молодёжь Эгершельда создаёт комсомольскую ячейку, в которую вошли Мефодий Михайлов, Григорий Вырлан, Ульяна Писарева, Василий Гарбузов,  Андрей Евданов (Алексей Евдан). 
   30 мая газета «Рабочее знамя» сообщала, что в Доме свободы и знаний, в районе Первой Речки и в столовой грузчиков на Эгершельде состоялись информационные доклады о целях и задачах Российского Коммунистического Союза Молодёжи, готовится выпуск первого номера газеты «Юный коммунист», (редактор – учитель Николай Хренов).

Следом начинает выходить газета «Юный коммунар», (редактор – Виктор Коношёнок).

   25 июля газета «Рабочее знамя» сообщала, что во Владивостоке работают семь рабочих клубов: имени Суханова (Рабочая слободка), дом свободы и знаний (Первая Речка), при Временных мастерских, клуб при мельнице (Первая Речка), клуб железнодорожников, 

клуб Поспелова (Русский остров), клуб Народного дома (подножье Русского острова), являющиеся опорными пунктами в работе с пролетарской молодёжью.
   30 июля выходит первый номер газеты «Коммунист», орган рабочей молодёжи Эгершельда.

   15 августа принимается решение о создании Владивостокской организации РКСМ и избирается городской комитет в составе: Михаила Яншина, Александры Манюшко, Сергея Пчёлкина, И. Барбаер, Субботина. Рупором молодёжной организации становится газета «Юный коммунист», выходящая один раз в две недели.

   В эти же дни проходит организационное собрание по созданию Сучанской комсомольской организации. Её организаторами стали Лемешко, Нестор Марченко,, Кронид Кореннов, Константин Рослый.

   8 ноября 1920 г.в г. Владивостоке, в Народном доме начал свою работу I съезд красной молодёжи Приморской области.
   18 декабря вышел первый номер журнала «Красная молодёжь» (редактор – Иван Маврин.

   3 – 5 января 1921 г. во Владивостоке работала I областная конференция РКСМ, на   

которой присутствовали 36 делегатов. Участники конференции обсудили вопросы активного участия молодёжи с белогвардейцами и интервентами, в партизанском движении. 
   30 марта 1921 г. открылся II съезд Приморского комсомола. В этот вечер делегаты успели заслушать только доклад и перешли «к практике» классовой борьбы. Всем участникам конференции выдали оружие, патроны и комсомольцы встали на защиту Владивостока.
   В апреле, в связи с ухудшением общей обстановки, создаётся первый комсомольский отряд имени Карла Либкнехта. В его состав вошли Сергей Пчёлкин, Андрей Евданов, Михаил Стищов, Владимир Штамм  и другие. Командиром отряда был утверждён И. Сидоров, заместителем – Д. Мартынов, военкомом – А. Помилуйко. В состав отряда вошли: эгершельдская рота, первореченская рота, дальзаводская рота и санитарный батальон.  Своё боевое крещение отряд получил во время боя в районе бывшего Мальцевского базара.
  26 мая во Владивостоке японцы и белогвардейцы организовали вооружённое выступление, разоружив дивизион народной охраны. Дольше всех оказывали сопротивление комсомольцы Дальзавода и слушатели школы партийного актива, более суток отстаивавших свои позиции. И лишь по приказу обкома ВКП(б) организованно отступили к уссурийскому заливу, а затем ушли в сопки.

   10 июня издаётся приказ Приморского областного революционного комитета о положении дел в г. Владивостоке и объявлении членов партии большевиков и комсомольцев на военном положении. «С изменниками, объявившими себя правительством, - говорилось в приказе,- необходимо вести беспощадную борьбу всеми имеющимися средствами…Все приказы, инструкции и распоряжения облревкома выполняются в срочном порядке и беспрекословно». 

   В начале ноября 1921 г. на Уссурийском стекольном заводе, при участии Владивостокских комсомольцев, создаётся 3-ий комсомольско-молодёжный батальон им. К. Либкнехта. Командиром был назначен Афанасий Соснин, военным комиссаром – Андрей Евданов. Батальон в полном составе влился в партизанский отряд под командованием Антона Топоркова. Вот как эти события описываются в книге В.Ф. Прохорова «В огне рождённый». «…на первом собрании партизанского комсомольско-молодёжного отряда было зачитано воззвание ЦК РКСМ «Ко всем организациям, ко всем членам РКСМ на Дальнем Востоке», в котором говорилось: «Братья и сёстры! В эти 

тяжелейшие дни борьбы мы шлём вам горячий привет от лица всей организованной пролетарской молодёжи России. Мы знаем, что революционная молодёжь Дальнего Востока, вписавшая своей героической партизанской борьбой лучшие страницы в историю революции, не может быть побеждена. Мы знаем, что скоро красное знамя революции снова заалеет на всём Дальнем Востоке. Помните, что за вами стоят миллионы пролетарской молодёжи России, которые в нужный момент придут к вам на помощь в борьбе и победе». Тут же была создана оргтройка, в которую вошли Афанасий Соснин, Рихард Дрегис и Иван Плаксин. Для связи с партизанским отрядом и оказания помощи семьям ушедших товарищей, часть комсомольцев во главе с Андреем Кузнецовым была оставлена на заводе. Из числа девушек была создана группа связи. Перед выход отряда состоялся митинг, на котором выступил комиссар отряда Андрей Евданов: «…В ответ на временные успехи белых карателей м японских интервентов встают новые отряды. Во Владивостоке создан первый партизанский отряд комсомола им. К. Либкнехта, котрый ушёл в урочище Анучино и там действует. На Сучане создан второй отряд горняцкой молодёжи, перед вами стоит сомкнутый строем третий комсомольский отряд…». Своё первое боевое крещение отряд получил в районе села Кролевцы.
   10 марта 1922 года белогвардейцами был схвачен комсомолец-подпольщик, редактор газеты «Красный набат» Дмитрий Часовитин (1901 – 1022). После жестоких пыток и издевательств был зверски убит.

   8 июля в селе Анучино вышел первый номер молодёжной партизанской газеты «Красный молодняк».

   17 сентября во время каппелевского налёта на деревню Кондратеновка белогвардейцы схватили и зверски замучили Виталия Баневура. Через три дня состоялись торжественные похороны героя.

   В начале сентября 1922 г. в урочище Анучино собрался  III съезд Приморского комсомола. «всех белых и интервентов – вон из Приморья! Молодёжь – под ружьё!», - решил съезд. Председателем бюро РКСМ Приморья стал товарищ Антон (Константин Антонов).
  20 сентября комиссар комсомольско-молодёжного батальона Андрей Евданов, осуществлявший в Партизанской долине связь с партизанскими отрядами был захвачен белогвардейцами в селе Серебряном., перевезён на остров Русский, где был подвергнут страшным пыткам. Узнав об этом, эгершельдские комсомольцы разработали план побега и передали его своему товарищу. Однако Андрей отказался, заявив: «Если всем – согласен Побег для меня одного – нет. Здесь, среди пленных, знают, что я – большевик, верят мне, когда говорю о победе. Оставлять мне их не позволяет совесть». Белогвардейские палачи, не добившись от героя ни единого слова, задушили его в одиночной камере накануне своего бегства из Владивостока.

   25 октября 1922 г. вместе с войсками Народно-Революционной Армии в г. Владивосток вошли и комсомольцы, сражавшиеся в регулярных войсках и партизанских отрядов. Имена многих героев-комсомольцев, сложивших головы на фронтах сражений за установление Советской власти на Дальнем Востоке увековечены в памятниках и обелисках, в названиях улиц, парков и скверов, их именами назывались суда морского и рыбопромыслового флота, насилии пионерские дружины и отряды.   
   1921 год был отмечен новыми потрясениями на политической карте Приморья.

    26 мая произошёл контрреволюционный переворот, осуществлённый при поддержке японских войск с целью свержения местного правительства Дальневосточной республики – Приморской земской управы во главе с большевиком В.Г. Антоновым. В результате переворота было образовано марионеточное прояпонское «Временное Приамурское правительство во главе с братьями  Н.Д. и С.Д  Меркуловыми, опиравшееся на крупную буржуазию, воинские формирования семёновцев и каппелевцев, вошедшее в историю, как Меркуловский переворот. Меркуловское правительство разогнало Приморское народное собрание, запретило коммунистическую партию, арестовало многих руководителей профсоюзов и  демократических организаций. Карательные экспедиции во главе с есаулом Бочкаревым прошли по всей Дальневосточной земле, достигли Камчатки и Охотска.

   После контрреволюционного переворота создаётся Народное собрание Приамурского государства -  высший законодательный орган Приамурского государства. Народное собрание предполагалось, как однопалатный законодательный орган, избираемый сроком на один год. Активным избирательным правом были наделены граждане обоего пола с 21 года, пассивным – с 25 лет. Права избирать и быть избранным а Народное собрание лишались лица, принадлежащие к антигосударственным партиям (коммунисты, анархисты, максималисты) и им сочувствующие. Выборная компания состоялась в июле 1921 г. Для того, чтобы заставить  избирателей голосовать, устанавливалось обязательное голосование (обязательный вотум), предусматривалась определённая санкция (штраф до 50 000 рублей золотом). Депутатами Народного собрания  стали представители крупного промышленного и финансового капитала, генералитета, церкви, зажиточного крестьянства и казачества, интеллигенции, общественно-политических организаций, партий и государственных органов.
   В июле 1921 г. правительство Соединённых Штатов Америки официально объявило о созыве Вашингтонской конференции, рассчитывая добиться благоприятного для себя решения вопроса о взаимоотношениях на Тихом океане и Дальнем Востоке. Япония хорошо понимая, что американский капитал стремится вытеснить  США с русского дальневосточного побережья,  решили начать переговоры с правительством Дальневосточной республики.

   25 августа в г. Дайрен (Китай) начала свою работу Дайренская конференция.  Делегацию ДВР возглавил заместитель председателя Совета Министров ДВР Ф.Н. Петров, военным советником выступал В.К. Блюхер. Правительство ДВР, используя японо-американские противоречия, потребовало уточнения сроков эвакуации японских войск из Приморья и заявило о своём согласии представить японским концессионерам в Дальневосточной республике  ряд значительных экономических льгот. Однако Япония выдвинула контрпроект договора, принятие которого означало бы фактическое превращение Дальнего Востока в японскую колонию. Делегация ДВР отвергла такие требования.

   Одновременно с переговорами японские империалисты, чтобы укрепить свои позиции на Вашингтонской конференции, готовили на падение на ДВР белогвардейцев, которых в этому времени было сконцентрировано только на приморской территории свыше 20,0 тыс. человек. Правительство братьев Меркуловых создало, так называемую, белоповстанческую армию под командованием генерала Молчанова. Для оказания помощи белогвардейцам японские интервенты держали наготове  только в Приморье пехотные дивизии общей численностью около 20,0 тыс. чел.

   13 октября Япония объявила 1-ый перерыв в работе конференции, возобновив переговоры 18 октября. Япония предложила делегации ДВР новый проект Договора об эвакуации японских войск, состоявший их 17-ти ультимативных требований и 3-х секретных пунктов к ним. Согласно условиям этого Проекта, Дальневосточная республика должна была срыть или взорвать все крепости, по всему побережью, в районе Владивостока и на границе с Кореей; никогда впредь не держать в водах Тихого океана флота, уничтожить существующий; разрешить японским подданным полную свободу торговли и занятия ремёслами, приравнять японцев в этом отношении к гражданам ДВР; предоставить Японии свободу плавания по Амуру и ряд экономических преимуществ; не допускать на вечные времена установления в Республике коммунистического режима. Пункт 15-ый  требовал передачи Японии в аренду Северного Сахалина но 80 лет. В секретных статьях проекта говорилось, что японское правительство эвакуирует войска из Приморской области в срок, который найдёт нужным.
   Японский ультиматум резко обострил и осложнил дальнейшую работу Дайренской конференции.

   В ноябре 1921 г. меркуловское правительство объявило новый поход на Москву. Части генералов Молчанова и Смолина провели карательные экспедиции против приморских партизан и 30 ноября перешли в наступление на г. Хабаровск. В декабре 1921 г. были взяты Иман, Бикин, Хабаровск, белоповстанческая армия подошла к станции Ин. Но здесь войска генерала Молчанова столкнулись с силами НРА, под командованием В.К. Блюхера. Белая армия перешла к обороне.
      6 декабря делегация Дальневосточной республики предложила новый проект соглашения, состоявший из 29 статей, который предоставлял японцам определённые экономические и торговые преимущества. Согласно проекту во внимание должны быть приняты договоры и соглашения, заключённые между ДВР и РСФСР. Японцы должны были в месячный срок провести полную эвакуацию своих войск с территории Дальнего Востока. 

   12 декабря японская делегация прервала работу Дайренской конференции, выжидая результатов и принятых документов Вашингтонской конференции.    
   Следующим этапом в дальнейшей судьбе Советского Дальнего Востока стало проведение в г. Чанчунь (Китай) с 4-го по 26 сентября 1922 года Чанчуньской конференции. Объединённую российскую делегацию возглавил член ВЦИКа  А.А. Йоффе, один из видных советских дипломатов того времени. Дальневосточную 

республику на конференции представлял министр иностранных дел ДВР Я.Д. Янсон. Японскую делегацию возглавлял представитель министерства иностранных дел Японии Мацудайра. Но конференции продолжились переговоры, прерванные на Дайренской конференции. З0 июня   правительство Дальневосточной республики дало согласие на возобновление переговоров, но с условием, что в работе конференции примет полноправное участие РСФСР, и что сроки эвакуации японских войск с территории русского Дальнего Востока будут зафиксированы в письменном виде. 19 июля 1922 г. японское правительство приняло предложение ДВР и заявило о намерении эвакуировать свои войска из Приморья не позднее 1 ноября 1922 г. С началом работы конференции делегация Японии пыталась ограничить круг её работы дальневосточными вопросами, в которых была заинтересована только японская сторона, и заключить мир только с Дальневосточной республикой. Делегация ДВР и РСФСР решительно выступили против, сославшись однако, принять дайренский проект в качестве основы для переговоров. В ответ японская сторона сообщила, что правительство Японии даёт согласие заключить Договор не только с ДВР, но с РСФСР с тем условием, что последний будет касаться лишь дальневосточных вопросов и что вслед за подписанием договора следует приступить к переговорам об его распространении на всю территорию  РСФСР. Она также заявила, что эвакуирует в последующем свои войска с Северного Сахалина. Против последнего категорически выступала делегация Дальневосточной республики и РСФСР. По вине японской стороны переговоры в Чанчуне были сорваны. Япония очистила Северный Сахалин 15 мая 1925 года в соответствии с конвенцией об основных принципах взаимоотношения между СССР и Японией от 20 января 1925г.  
   Переломным моментом Гражданской войны на Дальнем Востоке стал бой под  Волочаевкой, взятой 12 февраля и освобождение Хабаровска 14 февраля 1922 года. 18 марта была освобождена станция Иман. Дальше начиналась «нейтральная зона», куда под защиту японцев устремились белогвардейцы. Поэтому полное освобождение Приморья затянулось ещё на несколько месяцев. Чтобы предотвратить вооружённые столкновения с японскими войсками, которые могли бы повлечь за собой открытие военных действий со стороны Японии, командование Восточного фронта по указанию Военного Совета НРА и флота ДВР отвело свои войска за реку Иман, где они и заняли оборону. Боевые действия НРА временно прекратила. Теперь основная тяжесть вооружённой борьбы против белогвардейцев и интервентов легла партизанские отряды Приморья, в рядах которых к этому времени насчитывалось 3 500 человек.
   Убедившись в неспособности меркуловского правительства подавить выступления в

 Приморье, японцы поставили у власти открытую военную диктатуру. 23 июня, на так называемом Земском соборе «правителем Приамурского земского края» и воеводой «земской рати» был провозглашён монархист, генерал М.К. Дитерихс (1974 – 1937 гг., один из организаторов антисоветского мятежа чехословацкого корпуса, главнокомандующий всеми военными силами Сибири в правительстве Колчака). При активной помощи японской стороны Дитерихс собрал, вооружил и организовал остатки белогвардейских отрядов, бежавших из Забайкалья, Амурской и Приамурской областей. Японцы передали созданному военному формированию Спасский укрепрайон.

   Правительство Соединённых Штатов Америки видя, что Японское правительство не намерено отказываться от территориальных притязаний на Дальнем Востоке, направляет ноту протеста, прямо напоминая ей об условиях, на которых первоначально состоялось японо-американское «сотрудничество» в Сибири и не постеснялось высказать мнение, что японская теория территориальных захватов под предлогом репрессалий не выдерживает 

критики с точки зрения «общепризнанных норм международного права».

   Тем временем правительство ДВР и командование НРА принимали меры для укрепления и частичную реорганизацию военного управления и вверенных вооружённых сил. К 1-ому октября 1922 г. вооружённые силы республики насчитывали свыше 35 000 человек, 101 орудие, 832 пулемёта, 8 бронепоездов, автобронеотряд, два авиаотряда.

   4 октября 1922 г. Ударная группа НРА перешла в общее наступление и в течении трёх 

дней нанесла поражение Поволжской группе войск генерала Молчанова , отбросив противника к Спасскому укрепрайону. 9-го октября Спасский укрепрайон был полностью освобождён. Для войск НРА теперь открывался путь в Южное Приморье. 15-го октября 2-ая Приамурская стрелковая дивизия освободила г. Никольск-Уссурийский, 16-го октября – Гродеково. Отступающие белогвардейцы на станции Раздольное разделились на две группы. Одна из низ двигалась на Владивосток, другая – на Посьет. 17-го октября войска НРА освободили  станцию Раздольное и через два дня вышли на ближние подступы к Владивостоку, занятому японским интервентами.
   Японцы, согласно договорённостей на Чанчуньской конференции, не допускали войска НРА во Владивосток, пока полностью не эвакуировались. 25 октября в 15.00 последние японские части покинули город и НРА ДВР, под командованием И.П. Уборевича вступила во Владивосток. Японская интервенция на русском Дальнем Востоке закончилась. Всего, за период с 1918 г. по 1922 г. правительству Японии пришлось мобилизовать 10 дивизий, сменить трёх главнокомандующих (Отани, Оой, Тачибана), потратить на интервенцию не менее 600,0 млн. иен, потерять убитыми 2 700 человек, умершими от болезней и ран – 800 человек.
   25 октября 1922 г. официально считается датой окончания гражданской войны и интервенции на Дальнем Востоке.

   28 октября 1922 г. на привокзальной площади Владивостока состоялся митинг бойцов НРА, партизан и жителей города, посвящённый окончанию гражданской войны и интервенции. На митинге с большой речью выступил И.П. Уборевич.

   1-го ноября 1922 г. группа генерала Дитериса перешла границу в районе Посьета, организованная контрреволюционная сила на территории Приморья Прекратила своё существование.

     Интервенция и гражданская война нанесли серьёзный ущерб экономике, сумма ущерба составляла около 300 000 рублей золотом. На Уссурийской железной дороге было уничтожено 55% подвижного состава, из 227 речных судов на Амуре осталось 97, из 549 судов торгового флота осталось лишь 300. Только во время эвакуации чехословацкого корпуса ими было присвоено 216 автомобилей, 76 ящиков деталей к ним, около одной тысячи тонн металлических инструментов, точильных станков, проволоки, смазочного масла, керосина и чая. Начальник тыла Приморской группы войск в правительстве Дитерихса, контр-адмирал Г.К. Старк (1878 – 1950) в последние дни перед вступлением частей НРА во Владивосток, увёл из порта 30 единиц остатков военной флотилии и гражданских судов почти с 10 00 человек на борту, сначала – в Китай, а затем – на Филиппины, где суда были проданы.
   В первых числах ноября 1922 г. в г. Владивосток пребывает Лев Николаевич Бельский (1889-1941) с полномочиями Центра приступить к свёртыванию  и ликвидации всех структур Дальневосточной республики на территории Приморской области, становится председателем ревкома и председателем ГПУ на Дальнем Востоке.
   15 ноября Народное собрание Дальневосточной республики принимает постановление о самороспуске, об установлении на территории Дальнего Востока власти Советов и присоединении Дальневосточной республики к Советской России. Президиум ВЦИК РСФСР утвердил это решение. Приморье перешло на путь мирного созидательного строительства.

   С 16 ноября 1922 г. на территории Дальнего Востока создаётся Дальревком – чрезвычайный временный орган власти, в подчинение которого губернии: Забайкальская, Прибайкальская, Амурская, Приамурская, Приморская с северной частью о. Сахалин, Камчатская с прилегающими островами. Важнейшим законодательным актом конституционного характера, определившим компетенцию и  структуру нового органа власти стало постановление  ВЦИК и СНК, согласно которому Дальревком в своей деятельности подчинялся ВЦИК и СНК РСФСР и на него возлагалось: поддержание порядка; решение вопросов текущей правительственной деятельности; организации 

выборов в местные Советы. Дальревком имел право издавать обязательные для населения постановления, которые могли быть отменены только ВЦИК И СНК РСФСР. В марте 1926 года  Дальревком был упразднён. 

                                              Юрий Меринов – член Союза писателей России.
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